

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - 12 korona.
fél évre - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyiltér sora 40 fillér.

Ellenzéki sérelmek.

Az országgyűlési képviselőválasztókerületek számának és székhelyeinek megállapításáról szóló törvényjavaslatához fűzött ellenzéki kritikák kevés alaposságra s annál több elfogultságra vallanak. Mintha ezek a nagyhangú vádak a javaslat és a kormány ellen már előre készen lettek volna s csak a raktárból szedték elő valamennyit, azzal a kihegyezett céllal, hogy a kormányra rábizonyítsák: ime a maga hatalma érdekében és a párturalom biztosításáért osztotta be így a kerületeket.

Merőben alaptalan ráfogás. A kormány magasan fölötté állott a párttekinteteknek, s a javaslat elkészítésénél egyedül a gazdasági és szociális alakulásokat, a kulturális haladást, valamint a történeti fejlődést s ennek tanulságait vette iránytszabó főszempontokul. A kormány objektivitására mutat mindjárt az a véletlen, hogy a javaslat következtében a multban munkapárti színezetű kerületek száma nemhogy növekedne, hanem esetleg csökkenhet is. Az a vészkiáltás, hogy a kormány egyes ellenzéki kerületeket valósággal eltüntetett a föld színéről, csak a közönség megtévesztésére szánt vaklármá, mert hiszen a választókerületekben választópolgárok laknak, azokat nem lehet csak úgy tollvonással megsemmisíteni, hanem egyes helyeken csak annyi történik velük, hogy a szavazataikat más helyen gyűjtik össze, mint eddig. Különben is az ilyen székhely-áthelyezés több munkapárti kerületben

is megtörténik. Mint például a mi megyénkben.

Éppen ilyen tarthatatlan kifogása az ellenzéknek, hogy a javaslat kedvez a nemzetiségeknek. Hát ez egyszerűen nem igaz. Objektív velük szemben is, de azért megállapítható, hogy a jövőben kevesebb nemzetiségi többségű kerület lesz, mint eddig volt, éppen azon iránytszabó elv következtében, hogy a kevesebb kulturáival bíró néprétegek a jogokból is kevesebbet kapnak. Viszont Budapest, egyes nagyobb vidéki városok és vármegyék, ahol a kultúra, valamint a nemzetgazdasági és szociális alakulás fejlettebb s egyben a szavazók túlnyomó részét színmagyarok képezi, az eddigi számnál több kerületet kapnak. Tehát a magyarságot a nemzetiségek előnyére semmi veszedelem nem fenyegeti.

Legnagyobb hűhót végül az a csapja az ellenzék, hogy a községeknek a kerületekbe való beosztását a belügyminiszter rendeleti uton fogja megállapítani. Pedig ebben sincs semmi sérelem. Sőt inkább nagyobb alkotmányos garancia van benne, mint az eddigi elavult rendszerben, mert a belügyminiszter a javaslat szerint köteles a községek beosztásáról szóló rendeletét a képviselőháznak bemutatni s így csak ennek jóváhagyása, vagy módosítása után válik a rendelet az országgyűlésnek szankcionálására következtében, úgy szólván jogerőssé.

Mindent egybe vetve, aki a javaslatot elfogulatlanul, nem pedig előre elkészített műfelháborodással bírálja, bizvást megnyugodhatik benne és megállapíthatja,

hogy a kormány te javaslat elkészítésekor a legnemesebb tárgyilagosság vezette.

POLITIKAI HIREK.

A horvát képviselők a házban.
— **Az ellenzék neveltséges viselkedése.** — **A románokkal való tárgyalások elhalasztása** — **Székekelyek küldöttsége a miniszterelnöknél.** — **A választókerületek beosztásáról szóló javaslatot a bizottság elfogadta.**

Tulzán nélkül történeti jelentőségűnek mondható febr. 4., a mikor a horvát képviselők teljes számban először jelentek meg hosszú idő után a képviselőházban. A horvátok szónoka épp úgy, mint ennek a nyilatkozatára adott válaszában Tisza István gróf miniszterelnök egybehangozóan az állami közönséget jelölték meg, mint az egymásra utalt két nemzet közötti megértés alapját és minden felmerülő ellentét kiegyenlítésének biztosítékát.

Méltán ünnepelte a munkapárt a miniszterelnököt, akinek a mai nap egyik legnagyobb politikai sikerét: az újabb történelem egyik legfontosabb eseményét jelenti.

Tisza István miniszterelnök a közfelfogásnak rendkívül szerencsésen adott kifejezést, amikor az ellenzék távolmaradásáról szólva, a képviselőház osztatlan tetszése mellett rámutatott, hogy mily sajtáságos módon válogat az ellenzék azon tárgyak közt, amelyekhez a képviselőházba jön és a melyeknek tárgyalásától távolmarad. Így például: legutóbb a Czernin-ügyet tartotta legfontosabbnak, de a létszámemelet, a mely miatt nem régen az egész országot felforgatta, nem tartotta érdemesnek, hogy a tárgyalásban részt vegyen. A horvát ügytől megint távoztartja magát és nyilvánvaló, hogy a kormánynak ezen ügyre vonatkozó javaslatát: a vasutas pragmatikát az ellenzék szíve mélyén helyesli és magáévá teszi.

Az ellenzéki sajtó, amely mindenből és minden áron tőkét igyekszik kovácsolni a kormány ellen, most a választókerületek új beosztásáról szóló javaslatra vetette magát és azzal próbálja izgatni a közvéleményt, hogy a javaslat egyes választókerületeket megszüntet és így jogokat vesz el. Politikai körökben csak mosolyognak ezen a tendenciózus és a közönség naiv hiszékenységre számító, elég ügyetlen beállításon. — Ez valóban neveltséges is. Mert hiszen egyetlen kerület és egyetlen választásra jogosultnak képviselőküldési joga sem szűnik meg, sőt több kerület és választó lesz, mint eddig és

Áldjon meg az Isten!

Áldjon meg az Isten!

Boldog mosoly üljön sötét szemeidben.

Foganjon meg rajtad minden áldás üdve,

Titáni nagy munkád legyen megbecsülve.

Álljon büszkén melléd minden tiszta ember,

Szeméire kerüljön minden aljas fegyver,

Siker érjen nappal, nyugasszon az éjjel.

Áldjon meg az Isten mind a két kezével.

Áldjon meg az Isten!

Aki reményt gyújtál csüggedt szíveinkben,

Te, a kinek nevéét átkozták, gyaldzták,

A ki védelmezted jogaink egyházát!

Áldani fog egykor ez a lázas nemzet,

Hogyha erős kezéd nyugalmat teremtett.

Van még magyar ember, ki szavadat hallja,

Lesz még magyar ember, ki nevedet vallja.

És ott lenn a sirban,

A hol a legfájóbb sebekre is ír van.

Ott találd majdán csöndes nyugodalmad.

Azért, amit tettél, áldás legyen rajtad!

Sirköveden álljon: „Gonoszságot vertem,

Nyílnak záporában győzedelmet nyertem.”

Takarja szívedet hazádnak szent földje,

Illatos babérág teremjen fölötted!

ebben e miatt vált szükségessé a választókerületeknek új beosztása.

A miniszterelnök környezetéből származó hírek szerint Tisza miniszterelnök a románokkal való tárgyalásokat elhalasztja arra az időre, mikor a felizgatott magyar közvélemény lecsillapodik.

Febr. 5-én a nemzeti munkapárt körhelyiségében Tisza István gróf miniszterelnök küldöttségeket fogadott.

Első sorban Udvarhely vármegye küldöttsége jelent meg a miniszterelnöknél. E küldöttség száznegyvenöt székely község nevében nyújtotta át a diszpolgári oklevelet Tisza István grófnak. Egy darócruhás tipikus székely gazda üdvözölte Tiszát a községek nevében.

Tisza miniszterelnök válaszában örömeinek adott kifejezést, hogy ennyire megbecsülik munkáját, amelyet a nemzet érdekében végez. További kitartásra buzdította a tisztelgőket.

Majd Ujvidék város, Karánsebes és Oláh-falu küldöttsége ment a miniszterelnök elé. Együttessen mintegy 200 ember.

Tisza István hosszabb és igen mélyhatású beszéddel válaszolt. Fejtegette, hogy az ő küzdelmei még nem értek véget. Most szembe találja magát olyan ellenfelekkel, akik valószínűleg állításokkal meg akarják téveszteni a közvéleményt. Örövend azon, hogy ezeknek a tendenciózus munkája nem sikerül. A nemzet objektív közvéleménye tisztában van azzal, hogy ő a nemzet javára használja föl minden erejét. Igéri, hogy ezentul sem fogja elmulasztani, hogy kötelességét, ami reá hárult, a haza javára teljesítse.

A képviselőház közigazgatási bizottságának f. hó 6. ülésén Rakovszky Iván előadó ismertette a választó kerületekről szóló javaslatot, amely lehetőleg figyelembe akarja venni a szerzett jogokat. Ezt az alapelvet keresztül is viszi a javaslat. Legtöbb kerületet nyer a Dunántul és a Duna-Tisza köze, tehát a két legmagyarabb országrész. Legtöbbet veszít Erdély, ahol a kerületek száma a történelmi kilencvennyolccsal szemben hatvanöt lesz.

Nemzetiségi szempontból nyer a magyarság 32 kerületet, a nemzetiségek veszítenek 10 kerületet, a mérleg tehát a magyarság javára negyvenkét kerület nyereséget tüntet föl. A kerületek új beosztásáról szóló törvény természetesen csak a választójogi törvénnyel együtt lép életbe.

Szentpály István szólalt föl azután és azt fejtegette, hogy a kerületek beosztásáról szóló törvénynek három szempontot kell szem előtt tartania: az arányos beosztást, az intelligencia súlyának biztosítását és a magyarság érdekeinek megőrzését. Mivel a javaslat mind a három szempontnak megfelelő, azt elfogadásra ajánlja.

A bizottság a javaslatot elfogadta.

HIREK.

— **Uj közigazgatási bíró.** A hivatalos lap tegnapelőtti száma közli, hogy a király dr. Ebergényi Sándor miniszteri tanácsosi címmel felruházott belügyminiszteriumi osztálytanácsost a közigazgatási bírósághoz ítélelőbírává nevezte ki. Ebergényi Sándor dr. kitűnő közigazgatási szakember, a belügyminiszterium tisztikarának egyik legjelesebb

tagja volt, kinek nemzetiségi és népszerű gazdasági cikkei mindig feltűnést keltettek. Üdvözöljük a kitüntetés alkalmával lapunk jóbarátját s egykori főmunkatársát.

— **Haláloszás.** Groszmann Sándor, a tövisi takarékpénztár főkönyvelője, tart. hadnagy folyó hó 4-én meghalt Tövisen.

— **Időjárás.** Az idei tél tartós hidegével hosszúnak ígérkezik. A héten állandóan 13—15 fok C. volt a hideg. A Meteor jelzése szerint február első fele változatos széles, havas hideg lesz és csak 17-dike után enyhül keveset. A tavasz késői beálltát várhatjuk.

— **A debreczeni egyetem.** A tiszántuli református egyházkerület elnöksége tárgyalásokat folytatott a kultuszminiszterrel a debreczeni egyetem három fakultásának együttes megnyitása és a doktoratusi jog megadása érdekében. A megállapodás létre is jött s erről írásban is értesítést kapott dr. Baltház Dezső, a tiszántuli ref. egyházkerület püspöke. A miniszter tudomásul veszi, hogy a debreczeni tudományegyetem jog- és államtudományi, továbbá bölcsészeti, nyelv és történettudományi karának az 1914—15. tanév elején egészében való megnyitásával kapcsolatosan hajlandó az egyházkerület a fokozatos és az egyszerre való megnyitás között mutatkozó kiadási különbözet fejében összesen 180,000 koronával a többkötéshez hozzájárulni és ezen összeget 1914. őszétől számítandó három évi 60,000 koronás részletben, minden év szeptember 1-én az állampénztárba befizetni. Tovább tudomásul veszi az egyházkerület azon regebben meghozott és most megismételt ajánlatát, hogy mindaddig, amíg a nevezett karok számára az egyetemi épület elkészül, azok elhelyezésére a jelenlegi kollégiumi épület rendelkezésére bocsátja, az épület saját költségén jó karban tartja és a karok, valamint az épületben elhelyezett hivatalok dologi kiadásairól (fűtés, világítás, vízstb.) gondoskodik. Az egyetem három karának egyszerre való megnyitásakor az egyetem természetesen a doktori fok megadásának a jogával is fel lesz ruházva.

— **Postaépület építése Tövis állomáson.** A m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége Tövis állomáson emeletes posta és távirtda épületet épített és a munkálatok végrehajtásának biztosítására versenyfolyóiratot hirdetett.

— **A róm. kath. egyházközség önálló háztartással bíró tagjait,** kik 24 életévüket betöltötték, ezennel meghívom a róm. kath. elemi iskolában f. évi február hó 2-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor tartandó hitközségi közgyűlésre, melynek tárgya az elmúlt év számadásainak bemutatása és az ez évi költségvetés előterjesztése. Rada György plébános.

— **Köszgyűlés.** A nagyenyedi iparos önképzőkör e hó 15-én, vasárnap délután 3 órakor saját helyiségében tartja meg évi rendes közgyűlését. A tagokat ez uton is meghívja a kör elnöksége.

— **Halálos végű összeszóalkozás.** Muresán Vasília kisapahidai városi erdőpásztor e hó 1-én többet ivott a kelleténél. Nagyon ittas állapota miatt délután a Mátyás Sándorné féle fogadóba távozásra szólították, mire a tulajdonost Beke Jánost torkon fogta. A tulajdonos segítségére siető Kocsis István szolgálta az ittas Muresánt botjával fejbeütötte. Muresán beteg lett és e hó 4-én meghalt. A rendőrség a szolgát letartóztatta és átadta a bíróságnak.

— **Utazási ösztöndíj pályázat iparos segédek részére.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara közli velünk, hogy a kereskedelmi miniszter ur az 1914 év folyamán hajlandó a kamarakerületből egy törekvő és kellőleg képzett iparos segédet

600 koronás külföldi utazási ösztöndíjban részesíteni. Az ösztöndíj célja, hogy azzal az illető pályázó magának iparában külföldön további szakzerű kiképzést szerezzen s az ott szerzett ismereteket később a hazai ipar javára idehaza megfelelően értékesítse. Pályázhat a kamarakerület területére (Alsó-Fehér, Beszterce-Naszód, Kis-Küküllő, Kolozs, Szilágy, Szolnok-Doboka és Torda-Aranyos megye) illetékes minden olyan iparos segéd, aki a katonakötelezettségének eleget tett, avagy az alól végleg fel van mentve. Az ösztöndíjat elnyerő pályázónak kötelezettséget kell vállalnia arra nézve is, hogy az ösztöndíj költségei visszatérítésének terhe alatt vissza fog térni az országba és külföldön szerzett ismereteit itthon a hazai ipar javára fogja értékesíteni. Az 1 koronás bélyeggel ellátott pályázati kérvények a kereskedelmi miniszter urhoz címzettek a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához legkésőbb folyó évi április hó 10-ig nyújtandók be.

— **A gyulafehérvári főgimnázium ifjúsági tornaköre** február hó 8-án d. u. 5 órakor az intézet tornacsarnokában diáktornázást tart. A tornaestélyen a cs. és kir. 50-ik gyalogezred zenekara játszik. Műsor: 1. Felvoulás. 2. Tornakör botgyakorlata. (Tervezte: Bihary B. tornatanár.) 3. Csapat torna magas ujjútn. 4. Szabad gyakorlat, fapuskával. 5. Gyakorlatok a svéd tornapadon. 6. Kezdő tornászok svéd-gyakorlata. 7. Svéd-gyakorlatok a ribstollon. 8. Társas gyakorlatok. 9. Csapat torna magas korlátlan. 10. Gúla. 11. Elvonulás.

— **Megfagyott öngyilkosságból.** Marosujváron Törzsök Mátyásné nevű 75 éves öreg asszony kiment a temető hullaházába, ott lefeküdt a szalmára és megfagyott. Öngyilkossági szándékból feküdt oda, mert rossz viszonyban élt gyermekeivel.

— **Felülízetésekről köszönet.** A nagyenyedi iparos önképzőkör február 1-én tartott jelmez estélyen felülízetni szivesek voltak az alant jegyzett urak, kik is fogadják a kör hálás köszönetét. Nagyenyed, 1914. február hó 4-én. Telegdi Károly pénztárnok. Albert József 1 kor., Bakó Karoly 2 kor., Ballut János 2 kor., Berkovits Béla 4 kor., Balla Béla 6 kor., Czeitner András 2 kor., Dezső Mózes 1 kor., Génad Dávid 1 kor., Hap Bernát 1 kor., Horváth Kálmán 1 kor., Hajdu Albert 1 kor., Hegyi János 4 kor., Králik Vilmos 5 kor., Kosa Ödön 4 kor., Malnási Domokos 2 kor., Mátyás Sándorné 1 kor., Mensesi Gyula 40 fill., Müller Zoltán dr. 3 kor., Molnár Gyula 2 kor., Mészáros János 3 kor., Maksai Márton 1 kor. 20 fill., Nagyenyedi Fegyőri kar 5 kor., Nagy Daniel 1 kor., N. N. 1 kor., N. N. 1 kor., N. N. 40 fill., N. N. 30 fill., N. N. 2 kor., Rosenthal Herman 2 kor., Sándor Albert 1 kor., Silberstein Sándor 2 kor., Sándor János 5 kor., Sáfra János 2 kor., Szász József főispán 20 kor., Szabó Rózsika (virágáruházból) 15 kor. 14 fill., Szatmári György 3 kor., Szabó András 1 kor., Szekovits Gyula 1 kor., Szőke István 2 kor., Szőlőssy János 3 kor., Tóbis Jenő tanácsos 6 kor., Telegdi Károly 2 kor., Tangel József 10 kor., Varga Zsuzsika 90 fill., Vadkerti Sándor 1 kor., Winkler János czég 5 kor., összesen 139 kor. 34 fillér.

* **Melyik a legjobb mag?** Csak az a jó gazdasági mag, mely a gazdának minden tekintetben biztonságot nyújt. Ilyen mag pedig köztudomás szerint a Mauthner-féle. Ha konyhakerti vagy virágmagot vásárolunk vidéki lerakatokban, akkor csakis olyant fogadjunk el, melynek tasakján ott van a Mauthner név. Ha erre óvatosan ügyelünk, akkor nem lesz okunk rossz minőség és silány termés miatt panaszkodni.

Olo
izletes
kat st
ket: 8
dr. O
fel. E
ingeny
deában
dése e
Wien
napi
prápar
és ujb
rek ki
Edi
E hó 6
vasár

A X
világh
taljes
sel irt
mely 1
jelentet
4 évig
A ti
vári k
közben
játzani
sárhelyi
tuk. S
gátoltak
fog a k
Igazgat

IG
BE



40-19

Alul
109. 9-
kir. já
követke
a bud
ellen
18-án
föld fo
ságot
cséplő
beesért
árverés
Mely
1918-ik
tőkekö
járó 6
házná
évi fe
megtar
kosok
érintett
107. é
legtöb
is el fo
Ame
és felü
esen 4
ben en
Kelt
59 1-

Olosón, kevés fáradsággal készíthet kitűnő, ízletes és tápláló tésztákat, kuglófot, tortákat stb., ha a dr. Oetker-féle készítményeket: sütőpor, vanillincukor és puddingport dr. Oetker-féle receptek szerint használja fel. Ezen recepteket minden érdeklődő ingyen kaphatja bármely élelmiszerkereskedésben, vagy pedig egy levelezőlap beküldése esetén Dr. Oetker A. cégtől Baden, Wien melletti gyárából. Milliő háztartásban napi használatnak örvendenek dr. Oetker preparátumai, s a számos elismerőlevél újból és újból igazolja ezen elsőrendű konyhaszerek kitűnő voltát.

Edison fényjáték színház

E hó 8-án

vasárnap 3 előadás d. u. 3, fél 6 és este 8-kor.

Quo-Vadis?

A XX. század legnagyobb szenzációja! Sienkiewicz világírő regénye után készült mozgóképek 6 teljes felvonásban. — A világrajtő nagy elismeréssel írt ezen nagyszabású mozgóképek felvételéről, mely 10.000 szereplőt és nagynevű olasz művészeket jelent meg a vásznon. E kép előállítására körülbelül 4 évig tartott és egy millió líránál többet költ.

A tisztelt közönség szíves figyelmébe! A gyulafehérvári katonazenekar megígérte közreműködését és időközben megváltoztatta, mivel a katonai bálon kell játszania. Megkerestük a kolozsvári és marosvásárhelyi katonazenekarokat, de egyiket sem kaphattuk. Sajnáljuk, hogy szándékunkban a körülmények gátoltak. Pótlásul közelebbi rendes előadás keretében fog a katonazenekar hangversenyezni. Tisztelettel az Igazgatóság.

IGY JÁR AZ AKI A VEVŐT BE AKARJA CSAPNI.



40—1914. végreh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagykir. járásbíró V. 1913. évi V. 1081/2. számú végzése következtében dr. Erdős Jenő ügyvéd által képviselt a budapesti kereskedők bankja javára Mitrea Szimionné ellen 1000 kor. s jár erejéig 1913. évi december hó 13-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 1070 koronára becsült következő ingóságok u. m.: Mitrea Szimionné által Megyeréken 1 esőplőgép, Diódon 1 osikó, törökbuza, 1000 korona becsértékben, Puja Amosznál 1 borjú, szőna nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró V. 1913-ik évi V. 1081/2. számú végzése folytán 1000 kor. tőkekövetelés, ennek 1913. évi október hó 1. napjától járó 6% kamatai erejéig, Megyeréken az előjáráság házában 1914. február 23. d. e. 9 órákor, Diódon 1914. évi február hó 24-ik napján délelőtt 10 órákor leendő megtartására határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékosok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverésendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Nagyenyeden, 1914. évi január hó 31. napján.

53 1—1

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

Haszonbérleti hirdetmény.

A ref. Egyház presbitériuma nyilvános árverés rendjén haszonbérbe adja az Egyház tulajdonát képező következő ingatlanokat:

1. Az eddig: Benyovics Mór által bérelt a „Kádastó” nevéül dűlőben fekvő, az apahidagombási ut és a vasút között elterülő 10 hold területű ingatlant f. évi márczius 1-től számított 6 egymás után következő évre, kikiáltási évi bér 800 korona, melynek 10%-a az árverés megkezdése előtt bántatpénzkeppen leteendő az Egyház pénztárosa kezébe.

2. Az eddig Málnásy Lajos nyugalombavonult kántor haszonélvezetében állott, a Kádastó dűlőben fekvő 8 hold területű ingatlant f. évi márczius 1-től számított 1 évre, kikiáltási évi bér 480 korona, melynek 10%-a bántatpénz.

3. Az eddig Málnásy Lajos ny. kántor haszonélvezetében állott felsőlővő szinben fekvő 320 □-öl területű pusztát szőlőt folyó évi márczius 1-től számított 1 évre, évi bérösszeg 10 korona.

4. Az eddig Málnásy Lajos ny. kántor haszonélvezetében állott, a közép Bátorihegyben levő 1 hold 722 □-öl területű ingatlant folyó évi márczius 1-től számított 1 évre, évi bérösszeg: 40 korona.

Az árverés nyilvános szóbeli lesz, azonban zárt írásbeli ajánlatok is elfogadottnak, ha azok az árverés megkezdése előtt egy órával a ref. lelkeszi hivatalhoz beadottnak és kellőleg fel lesznek szerelve.

Az árverés február 16-án délután 4 órákor kezdődik a várbeli kántori lak tanács-teremben.

A részletes árverési feltételek a ref. lelkeszi hivatalban a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Nagyenyed, 1914. február 4-én.

Dr. Jeney Elek, **Bartha Zalmond,**
főgondnok. jegyző.

57 1—2

7%-OS

jelzálogkölcönt közvetíték!

I. 7%-os jelzálogkölcönt, melynél a tőke

kölcönös felmondás mellett fizetendő vissza.

II. 7% évi kamatra és 1/2% évi tőketörlesztés mellett 39 évi tőketörlesztéssel.

Mindkét esetben a tőke, vagy több tőkerészlet 1/4 illetőleg 1/2 évi felmondás mellett bármikor visszafizethető.

A törlesztéses kölcönöknél részfizetés esetén a törlesztés ideje megfelelőleg megrövidül, 10 év eltelté után az adós

stornó nélkül

annyit törleszthet, amennyit akar. 10 éven belül 3000 koronán felüli kölcönök 2% stornó ellenében részben vagy egészben visszafizethetők. Folyósítás készpénzben.

Törlesztéses kölcönök csak 1000 koronától kezdve bármily összegig.

Bekebelezés az intézet ügyésze által állandó, mérsékelt díjjegyzék szerint.

Magasabb kamatu intézeti és magán tartozásoknak ezen intézet alacsonyabb kamata kölcönével való kifizetése (convertálás) a törvény szerint bélyeg és illetékmentes; így esetben a bekebelezés költsége minimális.

Jó szántóföldekre a becsérték 50%-a folyósíttatik.

Közvetítési díj megegyezés szerint.

Kizárólagos megbízott Alsó-Fehér megyére

Grünfeld Dávid

Nagyenyed, Rákóczi-utca 6.

54 1—3

Gyermekeimnek nem adok élesztővel készített tésztákat, fémjemet, ki gyermekorvos, határozottan ellensége az ilyeneknek. Mint-hogy azonban a kicsinyeknek a tészta kell, lepényt, tortákat s felfujtat Dr. Oetker-féle sütőporral készíték nekik. Vacsorára gyermekeim tejből és tojásból puddingot kapnak, mit a kitűnő Dr. Oetker-féle pudding-porokkal készíték el, vagy pedig erémet Dr. Oetker-féle dibona-cremporral. Változatosság kedvéért kicsinyeimnek időközönként Dr. Oetker-féle vörös darát adok, mi egy kitűnően frissítő utóétel. Mind-ezen ételek ízletesek, táplálók és last not least voltak daczára ocsók.

58 1

118—1914. végreh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tornaljai kir. járásbíró V. 1913. évi Sp. 1. 252/4. számú végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Urbán Gyulának, 2000 kor. s jár. erejéig 1913. évi október hó 8-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt, és 4976 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: házi butorok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró V. 1913-ik évi V. 897. számú végzése folytán 2000 K tőkekövetelés, ennek 1912. évi június hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig, Nagyenyeden, alperesek lakásán leendő megtartására 1914. évi február hó 25-ik napjának d. e. 11 órájára határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékosok ezennel oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverésendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Nagyenyeden, 1913. évi január hó 31. napján.

Gajzágó Simon,

kir. bir. végrehajtó.

56 1—1

HIRDETÉSEKET legutányosabban felvesz lapunk kiadóhivatala



1419—1914. végreh. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 1.-sz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1913. évi 11660. számú végzése következtében dr. Erdős Jenő javára 110 kor. a jár. erejéig 1913. évi november hó 15-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 1247 koronára becsült követendő ingóságok, u. m.: 2 tehén, ló, diazó, fegyver stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró 1913-ik évi V. 834/2. számú végzése folytán 110 kor. ökökötetése, ennek 1913. évi szeptember hó 13. napjától járó 6% kamatai erejéig, Magyarbágyóban az előjáróság háznál leendő megtartására 1914. évi febr. hó 14-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztük és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-sz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek árútság esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, azon árverés az 1881. évi LX. t.-sz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Nagyenyeden, 1914. évi január hó 20. napján.

Gajszágó Simon,
kir. bír. végrehajtó.

51 1—1

Kiadó

Allomás utca 4-ik számú házas telek
április 1-től. — Értekezhetoi **Maksai**
53 1—3 cipész ural.

!!!

HA JÓ
szép és olcsó

harisnyákat

! akar, úgy forduljon a **Nagyenyedi Harisnyagyárhoz** az orsz. fegyintézetben. Kívánatra készséggel árjegyzéket küld. !

Olcsó tűzifa.

Teljesen száraz I-ső osztályu hasáb bükkfa, vasuti kocsinként 10.000 kg. a nagyenyedi állomáson 185 korona. II. oszt. 175 korona.

Megrendelhető **Berkovits Béla** urnál.
430 9—15

HIRDETÉSEKET
legjutányosabban felvesz
kiadóhivatalunk.

lehet beszerzeni
kifogástalan minőségű
Gyümölcsfaanyagokat

NAGYENYED-en
Alsóféhérm

Gyümölcs és Sétányfákat
Sima gyökeres és oltott
SZŐLŐVESSZŐKET.
Árjegyzéket ingyen küldenek.

FISCHER és Tszai
faiskolák és szőlőültvénytelepek
Tulajdonosok: ifj. AMBROSI M. és FISCHER L. örököszei.

Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György
nagyenyedi szövőgyárából

előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.
Ifj. Mólász János és Társánál Főtér
és a **Fogyasztást szövetkezetben**.

Őszibaraczkfát,
mindenféle vadonczot,
gyümölcsfa akáczcsemetét,
2 éves szőlővesszőt
gyökeres

igen olcsón ad **Unghváry László**
faiskolája Czegléd. Tessék árjegyzéket kérni.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.

Fogak

fogsorok, platina és arany-koronák, hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömések legmodernebbül és legolcsóbban fogműtermemben készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam végzem, módombá áll a rendeléseknek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek megvárhatják. Sürgős műfogjavítások néhány óra alatt eszközöltnak.

VOGEL SAMU
vizsgázott fogtechnikus
Nagyenyed,
Kossuth Lajos-u. 7. sz. Széldi-ház, az emeleten
227 18—

Az új

„BERSON”

gummicserék előnyei:



rendkívül tartós kiválóan rugalmas, formája ideális

*Csak azoknak
a cigarettázóknak,
a kik egészségükre való tekintetből
nem sajnálnak naponta 1-2 fillérrel
többet kiadni:*

Cluspecialité

120 lap	20 fillér
70 "	12 "
1 doboz (100) hüvely	70 "

Orvosi tanácsra a hüvelyk és lapocskák bronx- és szinnyomás valamint szívdobkifüggetlenített Ambrey nélkül vannak, de minden lapocskában és hüvelyben benne van vinyonással a védjegy és a gyártás aláírása, Modiano

Főraktár: **CIRNER J. JÓZSEF**
dohányagy és különlegességi árudájában.
861 8—15

MEGHIVÓ.

A Balázsfalvi Takarékpénztár Részvénytársaság XXIV. rendes közgyűlését

1914. évi február hó 22-én délután 3 órakor Balázsfalván saját házában fogja megtartani, melyre a t. részvényesek ezen jelentés egyidejű közlésével ezennel meghívottnak.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés határozatképességének megállapítása, a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1913. évről, mérleg és számadás előterjesztésével.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a mérleg és számadás fölött, a nyereség felosztása, végül az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
5. Négy igazgatósági és egy felügyelőbizottsági tag választása.

Azon részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni akarják, részvényeiket az igazgatóságnál, illetőleg a Nagyenyeri Kisegítő Takarékpénztárnál egy nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni kötelesek.

Az igazgatóság.

Vagyon		Mérleg-számla		Teher.			
		Korona	fill.			Korona	fill.
22	Pénztárkészlet	20,923	34	1	Részvénytőke	200,000	—
23	Girószámla az Osz. Magy. Banknál	969	30	1	Tartalékalap	126,124	25
21	Leszámitolt váltók	330939.31		19	" kamatai	6936	83
	" " biztosítva 478254.—	809,193	31	20	Betétek	295953	97
17	Értékpapírok	1346	47	17	" tőkésített kamatai	16222	91
27	Értékpapir kölcsönök	26,023	—	23	Visszleszámitolt váltók	236,822	37
7	Jelzálogkölcsönök	72,179	—	21	Részletfizetések	6591	83
8	Kötelezvénykölcsönök	1226	56	19	Folyószámlahitelezők	17386	26
24	Óvási költségek	123	—	19	Leírások	2170	95
18	Visszlesz. váltók atm. kamatai	2087	42	5	Fel nem vett osztalék	77	—
6	Vásárolt ingatlanok	1491	95	18	Váltók átmeneti kamatai	13261	14
6	Intézeti ház	12,600.—		5	Nyereség 1912. évről megadózva	2199	32
	" " leírva	300.—			" 1913. "	23,616	52
		12,300	—			25815	84
		947863	35			947863	35

Tartozik		Veszteség-nyereség-számla		Követel.			
		Korona	fill.			Korona	fill.
19	Tartalékalap kamatai	6936	83	5	Nyereségához 1912. évről	2199	32
22	Visszlesz. váltók	17614	51	20	Váltókamat	60767	91
17	Betétek tőkésített	16222	91	25	Jelzálogkamat	4722	68
27	" kifizetett	1072	21	29	Értékpapirkölcsön kamat	2935	62
28	Tiszti fizetések	12336	—	16	Kötelezvénykölcsön kamat	18	90
24	Adók és illetékek	10393	82	26	Különféle bevételek	23888	27
28	Fenntartási költségek	2763	24	26	Beszédési jutalékok	1781	75
12	Postabérek	739	80				
4	Veszteség váltókövetelésekből	2119	29				
6	Leírás a ház értékéből	300	—				
5	Nyereség 1912. évről megadózva	2199	32				
	" 1913. "	23616	52				
		25815	84				
		96314	45			96314	45

Balázsfalván 1913. évi december hó 31-én.

A könyvezetésért:

Tornya Lajos, vezérigazgató.

Pongrácz Simon, főkönyvelő.

Heincz József, könyvelő.

A Balázsfalvi Takarékpénztár Részvénytársaság Igazgatósága:

Török Bertalan, elnök. Simonffy Alajos, alelnök.

Salamon Samu, ig. tag. Dániel István, ig. tag. Schieszl Károly, ig. tag. Mendl Jakab, ig. tag.

Megvizsgálta és helyesnek találta a Balázsfalvi Takarékpénztár Részvénytársaság Felügyelő bizottsága:

Mendl Henrik, elnök.

Farkas Károly, f. b. tag.

Albert Elek, f. b. tag.

Mezei Simon, b. f. tag.

Marosújvári járás főszolgabírája.

723—1914. közig. sz.

Pályázati hirdetés.

Alsó-Fehér vármegye marosújvári járásában megüresedett kutyfalvai segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen 1000 kor. fizetéssel járó állásra pályázni óhajtanak, hogy az előirt képesítés és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi február hó 20-áig** annál is inkább adják be, mivel a később érkezöket figyelembe venni nem fogom.

A választást 1914. évi február hó 23-án d. u. fogom megtartani a kutyfalvai közig. jegyzői irodában.

Marosújvár, 1914. január hó 30.

47 2—3

Binder, főszolgabíró.

Kiméröt keresek

Föter 17. számú „Petöfökhöz“ címzett szállodámban **folyo év április 24-töl** kezdöddöleg.

Szállodámban van egy kavéház és étterem, külön ivó szoba, biliárd és tekepálya, meg négy vendégszoba.

Miután ugy a vendégszobák, mint a szálloda teljesen be van rendezve, ennek megfelelo övadékat követelelek a vállalkozótól.

42 3—

Incze István,

mészáros és hentes, Föter 19. szám.

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a töketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló féleüvi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyujt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyujtandók be.

Bövebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

Kiméröt keresek

Föter 17. számú „Petöfökhöz“ címzett szállodámban **folyo év április 24-töl** kezdöddöleg.

Szállodámban van egy kavéház és étterem, külön ivó szoba, biliárd és tekepálya, meg négy vendégszoba.

Miután ugy a vendégszobák, mint a szálloda teljesen be van rendezve, ennek megfelelo övadékat követelelek a vállalkozótól.

42 3—

Incze István,

mészáros és hentes, Föter 19. szám.

Óh jaj!

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG

Éljen!

és elnyálkásodás ellen elismert gyors és biztos hatásúak

Egger mell-pasztillái,

az élvagyat nem rontják és kítünö izüek.

Doboza 1 és 2 K.

Próbadoboz 50 fill.



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Kapható gyógyszerárakban és drögériékban.



Egger-mellpasztilla csak hamar meggyógyított!

Gyár- és fészatküldési hely: **EGGER A. FIA.** cs. és kir. udv. szállító **BÉCS.**
Kapható: Nagyenyeden: **U. Kovács József** és **Schuller Viktor.** Gyulafehérvárt: **Fröhlich Oszkár, Vlád Virgil, Vértés Miklós** gyógyszerész uraknál.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytöke

600.000

korona.

Az intézet hivatalos órái
hétköznapiokon:
délelött 9—12 óráig,
déltán 3—4 óráig.

Elönyös kölcsönt

Törlesztéses kölcsönöket

idegen kölcsönöket

Váltókat

Vásárol és elad

Letétbe

Beteteket

Rész elfizetésre

Bevált

szelvényeket és idegen értékeket.

Az átutalási rendszer általánosítása érdekében ajánlja

csekk-füzeteit

folyo-számla tulajdonosok részére.

Tartalékok

500.000

korona.

Üzletfeleink részére
telefon bevezetve
14. szám alatt.

Kitünö minőségü és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai**Brassóban.**

Itt helyben kapható **Klemm Pál** cégénél Szentkirály-
uteza 128. szám és **Márer és Weiszberger** cégénél.